# 皮假兑换店涉騙款800萬

## 擺放大量千元「練功券」偽鈔扮財厚警籲找贖現金需留神

農曆新年將至,警方偵破一個「練功券兑換店」詐騙集團,涉嫌開設兩間無牌兑換店及存放大量千元面額 「練功券」偽鈔,假裝財力雄厚,再以優惠兑換率誘騙他人進行大額人民幣兑換港元;惟顧客將款項存入指定 戶口後,遲遲未能取得相應港元,初步最少有兩名受害人,合共損失逾710萬人民幣(約800萬港元)。警方接報 經調查,先後拘捕4名涉案男女,檢獲大量「練功券」偽鈔、製作偽鈔工具、偽造商業登記及經營牌照等證物。 警方提醒,市民如果想兑换外幣,應盡量選擇信譽良好兑換店或銀行。

■香港文匯報記者 蕭景源

大城 捕4人,分別是詐騙集團 28歲男骨幹成員、一名 26歲內地男子、兩間兑換店 的36歲女職員及38歲男職員,涉嫌以欺騙手 段取得財產、製作及管有偽製紙幣罪名;警 方正全力追查幕後主腦及在逃同黨下落。

#### 旺區開地舖 牌照屬偽造

據悉, 涉案詐騙集團專以一些兑換大額款 項人士為目標,為求博得目標人士信任,集 團不惜工本連月在旺角及深水埗租地舖開設 兑换店,但開業後一直無從事正常兑換服 務, 兑换店的商業登記證及金錢服務經營者 牌照也屬偽造。

下一步則由集團的內地成員四處尋找需要 兑换大額款項人士,以優惠兑换率介紹到集 團開設的兑換店進行交易。

為進一步取得當事人的信任,集團會在兑 換店內存放大量千元面額的港幣「練功券」

大額交易。惟當事人按指示將款項存入內地 指定戶口後,兑换店職員開始以不同藉口, 一直遲遲未有轉交相應港元現金。

#### 店員拖延交錢 事主起疑報警

早前警方接獲兩名事主報案指,分別於去 年11月7日及今年1月3日,於旺角和深水 埗兩家兑换店進行大額人民幣兑港幣交易, 但當兩名事主分別按職員指示,將260多萬 元人民幣和450多萬元人民幣存入兩個內地 指定戶口後,店員卻以不同藉口不斷拖延轉 交相應港元現金,兩事主思疑受騙報案。

警方初步調查,發現兩間涉案兑換店無持 有效金錢服務經營者牌照,店內懸掛的商業 登記證及金錢服務經營者牌照屬偽造,當場 在旺角兑换店檢獲5,007張俗稱「練功券」 的千元面額港幣偽鈔,另深水埗兑換店則檢 獲2,600張港幣千元面額「練功券」偽鈔, 偽鈔,向當事人假裝公司財力雄厚可以進行 拘捕兩名男女職員及一名內地男子,案件交

由商業罪案調查科跟進,經情報搜集及深入 調查,再鎖定詐騙集團一名男骨幹成員。

直至昨晨,探員根據情報突擊掩至集團目標 骨幹成員位於長沙灣寓所進行拘捕,並檢獲一 批製作偽鈔工具、331張千元面額港元偽鈔、 大量半製成品、偽造商業登記證、偽造金錢服 務經營者牌照、空白兑换店收據及一支金屬伸 縮棍等證物,全部帶署作進一步調查;警方案 件仍在待調查中,不排除有更多人被捕。

商業罪案調查科高級督察何恩傑呼籲,農 曆新年將至,市民接收或找贖現金時千萬不 要掉以輕心,需仔細檢查鈔票的防偽特徵, 包括開窗式金屬線、動感光亮圖案及鈔票的 凹凸手感等;以警方這次行動檢獲的偽鈔 為例,只需小心檢查便可以分辨出。

他提醒,市民如果不幸收到偽鈔應盡早交 到警方,切記不要繼續持有或企圖使用,否 則可能會干犯管有或行使偽鈔罪名,一經定 罪,最高可判監14年。



■警方偵破「練功券兌換店」詐騙集團,涉嫌開設無牌兌換店及存放大量千元面額「練功 券」偽鈔假裝財力雄厚。 香港文匯報記者劉友光 攝





擇信譽良好兌換店或銀行。

◀偽鈔印有「練功券」字樣。 香港文匯報記者劉友光 攝

此外,市民如果想兑换外幣,應到信譽良 好的兑换店或者銀行,如果需要到不同的兑 換店,應先使用海關網上金錢服務經營者牌

照查詢系統,確定所選擇的兑換店是否持有 效牌照,如果有懷疑,可致警方防騙易 18222熱線諮詢。

## 汽車失控剷行人路撞傷9師生



▲救援人員趕至救出被困學生及為傷者

▶車禍中,肇事私家車嚴重損毀,稍後 被拖走作進一步檢驗。

嚴重交通意外。一名女司機昨日 駕駛私家車途中,疑突感不適導 致私家車失控衝上行人路,10多 名小學師生走避不及被撞中,一 名學生被捲入車底重傷被困,由 調查意外原因。

#### 被捲入車底男童情況危殆

9名傷者中,一度被捲入車底8歲 治療部搶救, 情況危殆;另 31 歲男 老師腳部骨折情況嚴重、5男2女學



水發生私家車剷行人路連撞途人 礙。被捕女司機姓陳(43歲),涉嫌危 險駕駛引致他人身體受嚴重傷害罪 名,暫准保釋,須於2月上旬返警 署報到。

據悉,遇上車禍的12名小學生, 就讀上水天平路30號李志達紀念學 消防員趕至救出,9名師生受傷送 校,同為學校田徑隊成員,昨午由 院治理;警方拘捕肇事女司機及 男教師帶領到北區運動場進行例行 訓練,事發時為訓練時間完畢後, 學生由男教師帶領沿天平路步行回 至救出被困車底學童, 連同8名傷 校,詎料途中遇上車禍。

消息稱,事發昨午近4時,當時 男學生身體多處骨折,須轉入深切 師生一行13人由北區運動場步行返 學校,其間眾人行至天平路28號聖 約翰救傷會新界總部上水救護站對

天平路往馬適路方向駛至,陳婦稱 突感不適眼前一黑下,私家車失控 撞毀指示牌越過對行線,撞向路邊 石壆再鏟上行人路衝向師生,師生 們猝不及防被撞至東歪西倒受傷, 一名男生更被捲入車底重傷被困, 途人見狀報警,傷勢較輕的學生則 坐於路邊等候治理。

警員趕至封鎖現場,由消防員趕 者分批送院治理,其餘4名學生手 腳擦傷,毋須送院回校休息。警方 初步調查,以相關罪名拘捕肇事女 司機扣查,涉案私家車被拖走作進 一步檢驗。

### 車長准回家過年 九巴6死車禍

香港文匯報訊(記者 葛婷)上月 18日在上水粉嶺公路發生九巴失控 控6項危險駕駛引致他人死亡罪, 直須還柙候訊。昨日被告向高等法 院申請保釋,法官經開庭處理其申 請後,決定批准被告保釋外出,可 回家過農曆新年。

被告文志光(56歲),獲准以10 萬港元現金擔保及親友作自簽人事 撞樹釀6死38傷車禍,肇事車長被 擔保,同時需要交出旅遊證件及不 得離港、居住在所報稱的地址、每 早前在粉嶺裁判法院提堂,其間一 周3次到上水警署報到。暫委法官 布思義提醒被告,保釋期間不可直 接或間接騷擾證人,除非有辯護需 要,否則需於3日前透過律師通知 龍、張志明、王惠蘭、楊若賢及鄭 警方,以及由律師代表與證人接 燕生共6人死亡。

昨日到庭支持的被告妻女等多名 家人,得悉被告獲准保釋可回家過 年,開心不已。

根據控罪指,去年12月18日,被 告於粉嶺公路往上水方向危險駕駛 一輛九龍巴士,導致蘇麗雄、陳嘉



海關聯同水警於本周三(15日) 偵破兩年來最大宗海上走私電子產 品案,在本港西部海域截查一艘由 屯門內河碼頭開往內地水域的內河 船時,在船員休息室的地板暗格 內,搜出65箱走私貨,包括約 2,500件全新智能電子產品、大批 電子記憶體、中央處理器,及燕窩 等,總值約2,500萬元,包括船長 及船員共3名內地男子(34歲至38 歲)被捕。

■香港文匯報記者 蕭景源

香港文匯報訊(記者 文森)本港衛生 署衛生防護中心前晚(16日)接獲國家衛 生健康委員會就湖北省武漢市新型冠狀病毒 肺炎個案通報的最新資料,得悉當地新增 宗死亡個案,涉及一名69歲男病人。另 外,本港昨日有4宗懷疑個案呈報。食物及 衛生局局長陳肇始表示,當局嚴陣以待,並 擴大監測呈報範圍, 曾到訪內地醫院; 或曾 與新型冠狀病毒確診個案於其出現病徵時有 密切接觸,並出現病徵的人士都要呈報。

#### 訪內地醫院與患者接觸需呈報

香港昨日起擴大呈報範圍,除了曾到訪 武漢市 (不論曾否到過當地街市或海鮮市 場)後出現發燒、肺炎等病徵外,曾到訪內 地醫院,或曾與新型冠狀病毒確診個案於其 提高警覺性。 出現病徵時有密切接觸,返港後出現病徵都 需要向衛生防護中心呈報。

昨日就有3男1女病人符合新規定需要呈 報個案,有關病人的分泌樣本已送交衛生署 化驗,而所有呈報個案中有6人仍然留院接 受隔離,全部情況穩定。公立醫院至今未有 確診感染新型冠狀病毒個案。

另外香港獲國家衛生健康委員會通報, 武漢市新型冠狀病毒感染肺炎個案新增一宗 死亡個案,死者去年12月31日發病,今年 1月4日病情加重,並於1月15日去世。

截至前日, 武漢市新型冠狀病毒感染的 肺炎個案累計41宗個案,其中12名病人 已出院、目前5人情況嚴重、共兩人死 亡,其餘病人病情穩定。當局已追蹤到的 密切接觸者有763人,全部均已接受醫學 觀察,當中644人已完成觀察,目前沒有 發現相關病例。

#### 袁國勇:現時評估疫情太早

武漢肺炎持續,食物及衛生局局長陳肇 始表示,根據武漢的資料,目前未有證據證 明有關病毒會人傳人,但亦不能排除人傳人

她説,農曆新年香港旅運頻繁,內地亦 有春運,已提醒其他政府部門對於公共衛生

被問到會否要求武漢抵港人士作健康申 報,陳肇始説,當局在所有港口都有探測體 溫,衛生防護中心會有應變措施,包括如何 做好追蹤緊密接觸者。

武漢新增一宗新型冠狀病毒肺炎死亡病 例,泰國和日本亦先後證實確診個案,港大 微生物學系講座教授袁國勇説,未必反映疫 情的風險提升了,因為以患者發病的時間來 看,泰國和日本兩宗病例都很相似,可能顯 示這兩宗個案與武漢的病例,發生的時間都 差不多,強調現階段評估疫情是太早。

## 黃錦星:內會停滯環保草案「難行」

香港文匯報訊(記者 文森)環境局局長黃錦 有新景象。 星昨日在社交平台回應市民留言提問時指出,有關 廢物徵費的草案已於2018年年底提交立法會,該 局希望立法會積極處理。惟立法會內會至今仍未選 到主席,會影響立法會運作,包括會影響到環保法 規草案「向前行」,如果停滯不前,很多有利民生 的事情都會受影響。

港」、「對話比對立好」等字句,希望香港新一年 戶平均有50元電費補貼,他最新一期電費是0元。

對於政府早前提出資助車主分階段淘汰歐盟四 期柴油商業車輛,立法會環境事務委員會下星期會 討論有關議程。被問到會否一刀切淘汰柴油車,黃 錦星説,下星期會在立法會討論,希望相對車齡 高、帶來高污染的車輛可於一段時間內逐步淘汰。

另外,有市民好奇問黃錦星的用電情況,問他 對於社會近況,黃錦星亦發帖文寫上「珍惜香 最近一張電費單要交多少電費,黃錦星説,現時每

## 更新基金接受申請 推社區保育易獲批

香港文匯報訊(記者 文森)由市建局撥款5億 元營運的市區更新基金,其中的《市區更新文物保 育及地區活化資助計劃》已運作近7年,第五期資 助計劃於去年12月19日接受申請,有意申請者可 在今年2月28日或之前遞交申請意向書,5月8日 或之前遞交正式申請。

基金昨日舉辦簡報會,行政總裁黃錦文表示, 今期的主題是「共創社區空間:新舊共融;人地相 連;優美氛圍」,計劃的資助期一般大概為兩年, 每個申請的資助上限為500萬元,如包含建造工 程,申請額將按個別情況處理,資助金額更可達 600萬元至2,600萬元。他教路,能突顯市區更新 文物保育、地區活化的元素;能由社區出發、以計 劃為本;能帶動廣泛的社區參與;能促成不同界 別、機構合作的計劃將更易脱穎而出。



■黃錦文表示,今期的主題是「共創社區空間:新 舊共融;人地相連;優美氛圍」。

基金曾資助的計劃包括聖雅各福群會舉辦的「土 家」土瓜灣故事館;長春社文化古蹟資源中心舉辦 的「巷里傳承」;香港聖公會麥理浩夫人中心舉辦 的「小區濃情」;葵涌多元文化社區傳承計劃等。